

# H A J D U F Ö L D

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.  
(Egy hónapról hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)  
Egyes példány hétköznap és vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hetfé kivételével minden nap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

## A hűség ünnepe

(egy) Neumarkttól a Piavéig. A vérkeresztiségtől a vértanúsáig. Egész legenda már és pusztán csak az, ami történelemmé higgadt belőle, már maga is olyan epikus fennsége a szenvedések kohójában megmaradó vitézi dicsőségek, hogy alig lehet bele képzelni hősként köztünk élő és járó-kelő embereket.

Pedig ezt a szent legendát végtől végig ők élték és ők csinálták: a Hajúság, Nyírség, Bihar, Jászság és Kunság csöndes szavú barna legényei, az eke, munkapad és íróasztal szürke robotosai, — ők és az ő apáik, meg a nagyapák.

Könnyű volt Hektornak félistenné lenni, mert királyi atyja, Priamos a véréből való vér forró aggodalmával imádkozott érte. De dalolva vérezni és imádkozva hullani el a lobogóért, amelyre az ő vérük pirosából, az ő hűségük lilomtisztaságából és az ő duzzadó tavaszuk úde zöldjéből oly hosszú időn át egy leányka hajába való keskeny pámlika se jutott, — ahhoz több mint epikai hősiesség: ahhoz *turáni hűség* kellett.

És ők megálltak benne mindhalálig. Wolhynia, Galicia, Szerbia s a Doberdó lakói mostanában szentjános-bogárkák seregeiről regélnék, amelyek ellepték a csatateret s csöndes, enyhe éjszakában miriád apró lámpással világolnak a népek legjobbjainak sirhalmai felett...

Pedig nem szentjános-bogárkák jámbor tisztességadása az, hanem porló, hideg csontok lidércvillogása. Örökmécses a vörös parolisok hűségének áldozati oltárai körül.

És ez az örökmécses ott izzik a viharból megtértek lelkében is. Ott izzott akkor is, mikor a sátn önön dicsőségük megtapadására és bemocskolására akart sereget toborzani sorakban. És egy sem tévedt bele közülük a gyalázat éjszakájába.

Ott izzik ma is, mikor újból keresik az egymás kezét, hogy még egyszer régi csodákat mutassanak a lealacsonyodott szívű, hitetlen világunk és époszi lendületre kényszerítsék a magyar élet kufár civódását. Ki kérdezné közülök, hogy a kereszt gyötrelmei alatt oly igen feledékennyé lett szegény, beteg Magyarországnak vajjon nem fognak-e ismét lezárulni a szemei és bedugulni a fülei az érette újra és újra szenvedők sebei és jajsza előt? Ki kérdezné azt közülök, ha egyszer a turáni hűség új áldozatokat parancsol?!

Harminkilences testvérek! Új szövetségek ünnepe ennek a hűségnek szent nevében fogadjatok bajtársi jószággal mély tiszteletadását azoknak, akik részben más lobogó alatt küzdöttek az oldalokon a világháboruban, de akik szürke ólomkatonáikkal éjjel-nappal azért hadakoznak ma is, hogy a ti hűségeteknek és a ti dicsőségeteknek híre maradjon a magyar élet legvégső határáig.

## Debrecen katonáinak ünnepe A harminckilencesek ezrednapja

A vitéz volt 39. ik gyalogezred hős katonái bajtársi ünnepségre gyűltek össze, hogy legendás idők örökszép emlékein újból összeülkezzenek és megújítsák fogadalmukat arra a szent pillanatra, amikor a hazafiai kötelességtudás ismét elhívja őket a haza visszafoglalására, oda, a magyar határokra, ahol már annyiszor öntözte vérük a drága, ősi földet. A bajtársi ünnepségek két napon keresztül, december 9-én és 10-én tartatnak, első részükről az alábbiakban számolunk be.

Hajduság és környéke vitéz ezredének ünnepejére a rohatini s doberdói ezüstkoszorus gárdeezred bajtársi találkozására első vendégként Öfömlőssége *Horthy* Miklós kormányzó képviselőjében badoki Soós Károly altábornagy érkezett meg szombaton délelben.

### A szombati fogadtatás

Jóval a pesti vonat beérkezte előtt megtelt a nemzetiszínű drapériakkal, címerrel és fenyőbagakkal izlésesen felszített első osztályú váróterem. A körleparancsnokságtól *Kratochwil* tábornok és *Schörrch* vezérkari ez-

redes jelentek meg a különböző katonai küldöttségek kíséretében, akiket *Holényi* ezredes vezetett. A várost *Csóka* polgármester, a megyét *Nádráczky* főjegyző, az államrendőrséget *Ghiczy* és *Sági* főtanácsosok képviselték. A rendet *Lovassy* főparancsnok vezetésével *Bacsó* rendőrfőügyelő diszruhás rendőr-különítménnyel tartja fent úgy az államkörnyéken mint a felzárkózott külső perronon.

Az üzlet vezetéség részéről *Dr. Bruchner* üzletvezető és *Latkóczy* állomásfőnök, a tüzoltóság részéről pedig *Roncsek* főparancsnok jelentek meg. A 39-es bajtársi szövetség választmányának nagykörszentimrei *Wolff* János tábornok vezetésével teljes számban jelent meg. Ott láttuk: *Klein* tábornokot, *Lépes*, *Nagy*, *Botka*, *Penyige* ezredeseket, *Müller*, *Lukács*, *Bohner* alezredeseket, *Gömöry* és *Hornmann* őrnagyokat, *Piszky*, *Prokopovics* századosokat, *Virdg* főhadnagyot s a tartalékosok közül *Dr. Roncsik*, *Dr. Vass*, *Dr. Balog*, *Lukács*, *Kiss*, *Pokoly*, *Antalfy*, *Pálfy*, *Szoboszlay* főhadnagyokat és az altisztek s legénység nagyszámu küldöttségét.

## A Kormányzó képviselőjének fogadtatása

A nemzeti lobogós diszszázad vonalnyi pontosságú szabályos felállításban a délcég *Takács* százados parancsnoksága alatt szívet-lelkét büszkeséggel eltöltött látványt nyújtott. A jövő Magyarország reménye fiatal nemzeti hadseregünk méltóan vette ki részét az „örög” háziedred ünnepléséből. A fegyelméről híres 39-es gárda jelenlévő tagjai jövöske örömmel tekintettek végig jövöbeni bajtársaik sorain. Ez a joleső erzés sugárzott a néhány perc késéssel beérkezett vonatból kiszálló *Soós* altábornagy arcán, akit mint a kormányzó képviselőjét a zenekar a

### Himnusz hangjaival

fogadott. A magyar imádság után *Wolff* tábornok üdvözölte lelkés és meleg szavakkal az ezred egyik kötelékének volt parancsnokát, kérve, hogy a kormányzó urnak a *Novara le, endás hőseinek tolmácsolja a Montello hőseinek hódolatát*. *Soós* altábornagy rövid válasz után, amelyben a kormányzó üdvözlését adta át; megtekintve a diszszázadot, fogadta a Hajdumegye és Debrecen város képviselői üdvözlését. Majd sorban kezét fogott az ezred volt katonáival, akik közül különösen *Klein* tábornokot, *Hermann* őrnagyot s *Hajnal* törzsermestert üdvözölte katonás barátsággal.

### A pályaudvar előtt

a munkanap, a déli idő és a szokatlan esipős hideg ellenére is nagy

közönség gyűlt egybe az előkelő vendég fogadására, akit az ötös fogat paripái vittek be szállására miután a diszszázad mintaszerep tisztelegéssel elvonult előtte. A bevonulás utvonalan a közönség soraiba között a diszszázad dörgő léptei s a zene hangjai mellett hajtottak a fogatot a Bika elébe, ahol az altábornagy szükebb bizalmas körben ebédelt meg.

### Vidéki vendégek

a délután folyamán nagy számmal érkeztek s különösen a környékbeli esti vonatok voltak harminckilences ünneplőkkel zsufolva. Örömmel üdvözölték a debreceni bajtársak a többek között Budapestről délelben megérkezett *Hedlicky* századosot, az ezred egyik legkiválóbb tisztjét.

### József királyi herceg távol maradt

Minden harminckilences vitéz örömmel várta azt a napot, amikor a legendás hírű *József* apánkkal ismét együtt tölthet pár órát.

### Az ezred apját

a nehéz harcok után hosszú ideje nem látták vitéz gyermekei s az ország minden részéből nagy számmal sereglettek össze az alföld fiait, hogy olyan nagyon szeretett királyi hercegeket újra láthassák. A fenséges ur megjelenése tetto különösen ünnepejesség a 39-esek örömnapját az ezred volt tagjai szemében. Sajnos *József* királyi herceg

ismert gépkocsi baleset következtében több napon keresztül ágyban feküdt és így háromszor kellett már elhalasztani az ünnepejé, mivel ő feltétlenül részt akart azon venni. Felépülése után azoaban **makacs influenza** támadta meg s így a bajtársi szövetség és egész Debrecen nagy sajnálatára nem jöhetett most közzénk. Helyette fia,

### Dr. József Ferenc királyi herceg

jelent meg, hogy az irásában kifejezésre juttatott szeretett megnyilatkozásáról vigyen hirt fenséges ajának.

### József Ferenc királyi herceg fogadtatása

A nagy állomás feldisített várótermében egynegyed 9 körül kezdtek gyülekezni a katonai és polgári előkelőségek, azonkívül számosan azok közül, kik valamikor a 39. gyalogezred kötelékében szolgáltak. Különösen feltűnést keltett *Katona* István timár, ki egy megtépett zászlót hozott magával. A zászlót még 1914 őszén vitte magával az orosz harcútrra, majd később az olasz frontra került, de azt mindenütt hiven őrizte és míg meg nem hal, nem is akar tőle megválni.

Pontban háromnegyed kilenc óra-  
kor gördült be a vonat a pályaudvarra. A királyi herceget *Kratochwil* vezérőrnagy fogadta, majd ellépett a diszszázad előtt, míg a zenekar a Himnusz játszott.

Ezután *Wolff* tábornok tartott üdvözlő beszédet. A királyi herceg meleg szavakkal viszonzta a beszédet és tolmácsolta *József* királyi herceg üdvözlését, kit betegsége tart tával a személyes megjelenéstől.

Debrecen város nevében *Csóka* Sámuel polgármesterhelyettes, Hajdú vármegye képviselőjében pedig *Nádráczky* Béia főjegyző mondott üdvözlő szavakat.

A váróteremben *Nagy* Béia volt 39-es altiszt mondott az altiszti kar és legénység nevében rövid beszédet.

A keresetlen szavak hatását csak növelte az, amikor *Katona* Istvánt az általa megmentett zászlóval bemutatatták a királyi hercegnek, ki a meghatottságtól remegő hangon emlékezett meg a letűnt időkről és adott kifejezést ama reményének, hogy lesz még idő, mikor újra vissza fognak térni a régi szép napok.

A fogadtatás után városi fogaton vitték a Csokonai színházba a királyi herceget és kíséretét.

### Diszoldadás a Csokonai-színházban

Az előkelő közönséggel zsufolásig megtelt Csokonai-színház előcsarnokában a volt 39-esek soraiba között *Kardoss* Géza színigazgató fogadta *Soós* altábornagyot, a Kormányzó képviselőjét és a királyi herceget, akik a feldisített városi páholyban foglaltak helyet.

A katonai zenekar lendületes nyitánya után *Dr. Rócz* Lajos üdvözölte

lelkes szavakkal a legelső magyar ember és katonája: *Horthy Miklós* kormányzó képviselőjét és a királyi herceget, kérve őt, hogy vigye el édesatyjának a 39-esek ragaszkodó szeretetét.

Azután fölzaladt a függöny s acélból öntött magyar honvédek ütöges, kemény mozdulatokkal, a díszjel harsogása mellett tisztelegtek a Kormányzó képviselője és a királyi herceg előtt. Még egy függöny: rohanra lendülő magyar katonák, fölöttük kurucok s a bilincsbe vert magyar, akinek kezéről a Himnusz hangjai nál pattant le az atkos kötelék...

*Pejár Gyula* allegorikus ünnepi játéka élesztette ezután a soha ki nem alvó magyar reménység tüzét a lelkes közönségben, amely a „Hamburgi menyasszony” első felvonása fiálájának hangulatát vitte magával a Csokonai színház falai közül: Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország...

### A 39-es ezrednap vasárnapi programja

#### Isentisztelet

Az ezrednap az Istenhez intézett fohással kezdődik meg ma. *József Perenc* kir. herceg a fél 9-es misén vesz részt a katolikus templomban, amelynek vezetésével a Fenség a Nagytemplomba, hajtat. A templom előtt az ezred összes megjelent tagjairól csoportképet vesznek fel. A templomjában a püspök ur fogadja a Kormányzó képviselőjét a Fenséges urat, akik az isentisztelet alatt a részükre fentartott urasági mezei helyet foglalják el. Ugyanakkor még a következő templomokban lesznek isentisztelet: délelőtt 10 órakor az ág. ev., görög kath. és izr. templomokban.

Az összes templomokból visszaérkező küldöttségek a Nagytemplom előtt gyülekeznek. Innen törénik a felvonulás a megyeházához. A rendezőség felkéri a debreceni fogattartókat, hogy kocsijaitak pontban fél 11 órakor a Nagytemplom elé küldjenek sziveskedjenek.

#### A vármegyei díszgyűlés

a különböző küldöttségek s a volt 39-esek részvételével pontban egy negyed 12 órakor lesz, amelynek sorrendje a következő:

1. Az elnök: hegyközségi Wölfi János tábornok megnyitó beszéde.
2. Az előadó beszámolója az elmúlt évről.
3. Az elnök zárószava.
4. Nemzeti Hírszék és a Himnusz, énekli a városi dalárda.

5. Helyi és vidéki bajtársi bizottságok megalakítása.

#### A díszbejárné

a vendégek kivételével gyalog vonulnak át a résztvevők a Bikába, ahol is 12 től kezdődőleg válthatok meg az ebédjegyek 900 koronáért.

#### Hősök temetőjében

lesz az ünnepély utolsó része. Indulás fél 3 órakor a Bika elől, amikor ismét kéri a bajtársi szövetség áldozatkész közönségünk közül a fogattal rendelkezőket, hogy a jelzett időpontra kocsijaikat a Bikához küldeni sziveskedjenek.

## A 39-es ezred története Másfélszáz esztendő dicsősége

Az ünnepelő egykori cs. és kir. harminckilencedik gyalogezred százötvenesztendő története alapításától felosztásáig harci dicsőségnek ragyogó lapjaitól ékes. A hétéves háború, a bajor örökösödési hádjárat, Napoleon világküzdelmei, a szabadságharc, 1866, a bosnyák okkupáció s a világháború újabb és újabb babérokkal koszorúzták az ezred híret dicsőségét. Százötven év rettentős ütközeteiben mutatták meg a harminckilencedesek, mire képes a magyar kar, a magyar erő és a magyar vitézség.

#### Az ezred alapítása

Az ezred alapítására Mária Terézia királynő adta meg az engedélyt a hétéves háború viharos napjaiban erdői *Pálffy János* grófnak 1756 december 15-én, akit ezredfeljónosnak is kinevezett. Toborzó területnek a magyar Fevidék és Horvátország néhány megyéjét jelölték ki. Az ezred megalapításakor tizenhat gyalogos és két gránátos századból állott, amazoknak létszáma egyenként 130, ezeké 100 ember volt.

#### Küzdelmek Nagy Frigyesel

Az új ezred a Nagy Frigyes ellen folytatott hétéves háborúban, 1757 november 10-én, éjjelen, Schweidnitz ostrománál esett át a vérkeresztelésre. Azután részt vett a boroszlói, leutheni, liegnitzi csatákban, Olmütz és Schweidnitz erődeinek védelmében és még több üt-

**A bucsuvétel**  
magas vendégeinktől — akik a 4 óra 10 perces vonattal utaznak el — az állomáson történik. Az utmaradt bajtársak

**barátságos összejövetele**  
este nyolckor a Bikában gyűlnek össze, amikor is a hőgyek is meg fognak jelenni.

A rendezőség felkéri a háztulajdonosokat, hogy házaikat — különösen a Piac-utca, Hatvan-utca, Hősök temetője utvonalon s a Szent Anna-utca — lobogozzák fel.

közvetben. A harminckilencedes ezredszámot 1769-ben kapta.

Rövid békeállapot után 1777–1779 években végigharcolta a bajor örökösödési háborút, majd II. József alatt a török hadjáratot, melyben Belgrád és Sabac ostrománál, a slatini ütközetben, a karánsebesi harcokban vett részt.

#### Napoleoni háborúk

A francia forradalom s a napoleoni császárság hosszú évekre kavarták fel Európa békéjét és nyugalmát. Egész Európa próbálja megfékezni a francia világhuralmi törekvéseket s e titáni küzdelemben vörrel és vitézséggel ott harcol az első harcokban mindig a 39-es gyalogezred. A nagy múlt század eleji éposz első csatáiban a francia konvent és direktórium fanatizált hadseregei ellen tizenkét ütközetben vett részt az ezred: Tullemont, Famars, Camp de César, Catillon, Tournay, Eleurus, Malsch, Neresheim, Amberg, Würzburg, Loano, de különösen Jemappes, — valamennyi dicsőségét hirdetik.

S mikor Napoleon ragadja kezébe a fővezérletet, a harminckilencedesek a lombard harctéren találkoznak először szembe vele. *Negyvenkilenc ütközetben és tizenegy nagy csatában* verekedik itt az ezred, amelyek közül nevezetesebbek a degói ütközetek, a lodói csata, Mantua védelme, a roveretói és calianói ütközetek, a rivoli-hármas csata, Magnau, Cassanó,

Marangó, Trebbiá, Novi, Genolá és Vallegio harcai.

A francia császárságnak háborúban harminc ütközetben és kilenc csatában harcol az ezred. Abensberg, Landshut, Eggmuhl, Neumohl, Wagram, Aspern, Drezda, mind tanúi a harminckilencedes vitézségnek.

Példátlanul álló haditettét vittek véghez a harminckilencedes bakák Neumarltinál, ahol szoronyyal hét lovas chasseur ezredet vertek szét utcai harcban. Minden háborúban rendkívüli nagy véráldozatokat hozott az ezred, körülbelül minden ötödik embere elesett.

A koalíciós háború befejeztével a béke hosszú esztendei következnek ekkor érkezett 1818-ban Debrecenbe az ezred egyik zászlóalja. A többi zászlóaljak részben Délmagyarországon, részben Bresciában állomásoztak.

#### A szabadságharcban

A hős Dom Mignel bakák 1848-ban tanu bizonyosságot tettek amellett, hogy hazafias öntudatuk nem gyöngébb vitézségüknél. A szabadságharcban itthon tartózkodó részük a nemzeti ügy mellé állott s mint 39. és 116. honvédezászlóaljak küzdötte végig a kápolnai, nagysarlói és isaszegi csatákat.

1859-ben a szabadságharc levetése után újjászervezik a Dom Migueleket s Josephstattba, Theresienstadtba és Prágába helyezik állomásra. Itt üli meg az ezred 1850. szeptember 7-én nagy katonai pompával centennáriumát. 1859. januárjában Lombardiába vezénylik az ezredet. Itt három ütközetet verekedik végig s június 23–24-én a szeren cséttlen kimenetelű *solferinói* csatát.

#### Háború két fronton

Az 1866-os háborút két harctéren küzdötte végig az ezred. Egy zászlóalja a poroszok ellen harcolt Könniggrätznél. Itt július 3-án *Poekih* Károly vezénylő ezredes ezredparancsnok is elesik.

A harminckilencedesek főharctere az olasz volt, itt verekedtek végig június 24-én a diadalmas custozai csatát oly vitézséggel, hogy az ezred

## ZABOS

— Egy 39-es —

Szerény, majdnem szegénylős modora, csendes beszéde alig illett egy őrmesterhez. Alacsony természetével, veres, pulykatojásos arcával nem olyan volt, mint ahogy a hőst elképzelik. És, hogy még is az volt, s ez avatja őt a hősök hőségé.

Itthon, a menetfélzászlóalj összehállítása közben csak annyit tudtam Zabos őrmesterről, hogy balmazújvárosi és hogy egész fiatal házas.

Nem azért mert a „Kis ezüst” már mellét díszítette, de valahogy már az első látásra megkedveltem őt és — mi több — megbiztam benne.

Vigkedélyű, markos, szilaj, altisztek, fárasztó meneteknél, véres támadásnál, vad rohamoknál kincset érnek, de sötét éjjeli őrségek, nehéz védelmi harcok bizonytalanságában a jó idegű, nyugodt, megbízható alattvaló pótolhatatlan.

A muszka medve otromba testével már Galiciára nehezedett és mig egyik talpával Przemysl fojtogatta, másik karmaival a Kárpátokat tépte.

Mi időnként kétségbeesetten neki rohantunk e karmoknak. Sokan azt

hitték, a határ védelméért, valóságban azonban a szorongatott var felszabadítása végett.

Ilyen kétségbeesett kísérlet volt február 15.

Az adáz erdei harc órákon át tartott.

Járőrnket az ellenség lelötte. Állását nem ismertük. Idő felderítésére nem volt. Támadni kellett.

Arra eszméltünk, hogy a szomszéd csapatokkal az összeköttetés megszakadt és három oldalról pattognak reánk a golyók.

A szárnyakon akárcsak egy békebeli gyakorlatnál föl fölhangzott a vad Hurráh! mely a szíveket gyorsabb dobogásra készítette.

A falvanként, utcánként összeállított szakaszok, rajok, minden mutatkozó ellenséges csoportnak szilajul neki rohantak, anélkül azonban, hogy azok kitűnően lepezzent állásait felfedezni tudták volna.

De már mind több derék bajtársat látunk leülő karral, vagy fegyverére támaszkodva, sántikálva visszamenni, vagy hordágyon hátravitetni és nem egy feküdt hanyatt, fegyverét szorongatva, mozdulatlanul a pirosra festett havon.

A zászlóalj parancsnok magához hivat. Már egy haslövessel hordágyon fekszik. „Gyönyörűen verekednek a fiúk” és éppen előre szökkelő csoportra mutatva „nézd, nézd, mint a vadmacskák” „Kérni fogom a Fenséges Urat, hogy amennyit csak lehet kitüntetésben kell részesítenie!” Kezét nyújtja. Elviszik.

Az ellenség mind hevesebben lött, itt ott a fák csucsairól is. Néhány ilyen jó madarat le is löttek. Ilyenkor a meglegedés felkiáltásai tulharsogtak az erdő által sokszorosan visszhangzott puskaropogást.

Észreveszem Zabost, amint a körülötte levő fák kergét kopácsoló golyók között egy sekélyes árokból tüzelő rajvonalat lezárja. Egyiket hátrahuzza, másikat kipiszkálja. A lövések zaja fülsiketítő. Egy hógolyót dobok feléje. Hátranéz. Megfenyegtem. Közledek.

Még annyit megtesz, hogy lehajol és úgy jön hozzám.

„Jelentem alázatosan, tetszik tudni, sok fiatal van köztük és egy némely fattyu már hátrafelé nézeget, pedig ha ingadozunk elveszünk.”

„Ugy van fiam. Ki fogunk tartani, de takarékoskodjék a példaadással,

mert ha még egyszer sétálni látom... összeszidom!” Szeliden elmosolyodik és visszacsuszik.

Az ellenséges ágyútűz, mely szakadékok, a szomszéd csoport előrejövételét megghusították. Segítség helyett jött a fájó parancs: Ott hagyni a drágán vásárolt helyet, „vissza!”

A jobb szárny lassan kezdte, a bal már ijedten rohant.

„Állj! Hátra arc!”

Futóknak nehéz a parancs, de a fiúk gyönyörűen engedelmeskednek. Csak most vesszük észre, hogy a leghátuljövöket a hosszú barna köpenyeges muszkák üldözik, utolérték, sőt már be is kerítették.

Azonban alighogy tisztában vagyunk a helyzettel, máris kiválik közülök egy alacsony termetű alak és mint egy varázsszóra sarkon fordul a kis csoport és egy fogoly muszka tiszt mondása szerint „mint egy szervezett gyermekereg, ordítva, löve rohan” az öles szibériákra.

Ezek egy része elterül, a havon, a másik elhanyva hosszú puskáját égnek nyújtogatja kezét. A több pedig menekül és máris csak csur-csur süvegeiket lehet látni.

**Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház**  
Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Bőrkabátok és öltönyök óriási választékban

egy arany-, hetvenkilenc ezüst érmet és kilencvennyolc dicsérelt elismerést kapott.

1878-ban a bosnyák okkupációt is végig küzdötte az ezred s különösen kitűntette magát a dolnizslai, doboji és dubosnicai ütközetekben.

**A világháborúban**

A három zászlóaljjal Bécsben álmászóezredet 1914. július 26-án mozgósították. Eleinte az Aiduna mentén táboroztak, mint hadsereg tartalék, majd augusztus hó 22-től Galiciában küzd és szenved az ezred kilenc hónapon keresztül a rohatyni, komornói, blozev-gornyai, duklai csatákban és számtalan ütközetben. Különösen emlékezetes a nagycserézi és a roskóci csata. A József királyi herceg magyar nyelvű távirati parancsára vivják meg 1915 január 25-én, a *veskóci* ütközetben pedig oly éisőprő erővel küzdenek, hogy *Hófer* a következőkben emlékezik meg hősi sségükről jelentésében: Képzletet felülmúló lendülettel és haraggal vetette magát az ellenségre a 39-es gyalogezred. Itt egy orosz dandárt szuronyharcban részint felkocolt, részint foglyul ejtett az ezred.

*Gortice* után még *Tokarnánál* és *Wola Jarworovánál* mérte össze fegyverét a 39-es oroszokkal. 1915 május 25-én az olasz frontra kerülnek. Karinthiában örködnek eleinte, majd következik *Doberdó* s véget érni nem akaró rettenetes *Konzo* csaták sorozata. 1918 júniusában a *Piave* mellett *Montello* és *Nervesza* között állanak a harminckilenceseek. Októbernek utolsó napjaiban még fennen lobog az ezred hősi dicsősége — aztán jön az öszszesomlás.

Az idegen faj, a lógósok, a páholyvitézek, Pest „forradalma” gyáva fegyverletétellel szennyezik be a négyesztendő esz tragikumában is fenséges végkifejlését.

A sokat próbált, világhíres vitézségű magyar hadsorokat szerteüllesztette a belső mételey, a 39-es gyalogezred is atomjaira bomlott — s az alattomos ellenség ellenállás

nélkül sétált be Magyarország sztrezszakítására osztozkodni. De semmiféle „forradalom”, semmiféle „pacifizmus” nem volt képes megölni azt a szellemet, amely több mint másfél száz esztendőn keresztül a magyar vitézség ragyogó példaképévé avatta a harminckilenc magyar ezredet. A most folyó bajtársi ünnepély élő tanubizonyosága annak, hogy ez a szellem él s a régi harminckilencese virtussal készülnek az újra egymásra talált bajtársak arra a háborúra, amelynek jönnie kell mielőbb —

Nagymagyarország szabadságharcára

Az egykori cs. és kir. 39. gyalogezred tulajdonosai a következők voltak: Erdődi gróf Pálffy János 1756—1758. Nemes Preisach Jakab 1778—1787. gróf Nádasdy Tamás 1758—1800. Bárd Duka Péter 1803—1822. Dom Miguel braganzai herceg 1827—1866. Habersfeld báró Habermann József 1866—1872. Alexis nagyherceg 1872—1913. Bárd Hötendorfi Conrád Ferenc 1913—1918.

**A kisantant erkölcsi halott az európai közvélemény előtt**

**Olaszország tiltakozik a Ruhr-vidéknek francia megszállása ellen**

Az oxfordi magyarbarát liga gyűlésének előreláthatólag jelentékeny hatása lesz az európai közvélemény kialakulására. A magyarellenes kisantant erkölcsi elítélését jelenti az oxfordi liga értekezlete, amely megállapítja a kisantant *alacsony fokú műveltséggel rendelkező népeivel szemben a magyar nép kultúrájának fölényét és ezzel magpécseletli a kisantant sorsát.*

**A kisantant ellen**

felemelte szavát Bulgária is, amely a küszteendői rajtaütésre hivatkozva a lausannei konferencián ismét a kötelező katonai szolgálatot alapuló hadsereg engedélyezését kéri. Ez Szerbia ellen irányul, amely ma nagy válságokon megy keresztül. A lemondott miniszterelnök *Pasics* kormányalakításra megbízatást nyert ugyan, ez a megbízatás azonban formálisnak látszik, mert utódját *Nincstis* személyében erősen hangosztatják.

**A törökök hajthatatlanok**

Lausannei távirat szerint a törökök engesztelhetetlen magatartást tanúsítanak és *visszautasítanak minden beavatkozást a török belső ügyekbe.*

Izmed pasa a lausannei konferencián előterjesztette kívánságait. Ezek szerint a *szorosok megnyithatók*

de Konstantinápoly oltalmazása céljából az erődítmények továbbra is fenntartandók.

**A londoni értekezlet**

A lausannei konferencia iránt az érdeklődés lanyha. Annál nagyobb figyelemmel fordul az érdeklődés London felé, ahova ma reggel megérkezett *Poincaré*. A tárgyalások már a nap folyamán megkezdődtek és *Mussolini* ma este érkezett meg.

**Az osztrák-magyar államadósság**

felosztása ügyében a napokban dönt a jóvátételi kiküldött külön bizottság. Jellemző, hogy a csehek megbízottja kifogást emelt azon a címen, hogy a javasolt felosztási módozat a szokól arzuhanására vezethet. *A felosztás tervezete szerint a volt monarchia magyar felére eső államadósságokból Magyarország 50 % ot visel.*

**A Ruhr-vidék**

megszállásának tervét Franciaország részéről *Poincaré* fogja előterjeszteni a londoni konferencián. A megszállás ellen a rajnai tartományok birodalmi szövetsége egységes tünnettessel tiltakozott. *Mussolini* kijelentette, hogy Olaszország nem járulna hozzá a Ruhr-vidék megszállásához. Ilyen körülmények között a londoni értekezlet sorsa a lausannei konferenciához hasonlóan kétséges.

**Megalakult a magyar írók és hírlapírók klubja**

Budapestről jelentik: A „*Patria*” magyar írók és hírlapírók klubja megalakult. Erre a szervezetre, amely valóban a magyar írókat és hírlapírókat tömöríti magában, már nagyon régen égetően szükség volt. Mert a *Magyarországi Ujságírók Egyesülete* s hasonzóru testvéralakulásai kizárólag az idegen fajtáju pennaforogatók azilumai voltak, meleggyáyi és terjesztői minden internacionalista, idegen, forradalmi, üzletierkölesű mételeyek. Az új egyesület tisztikara a magyar publicistika és zsurnalisztika legkivalóbbjait foglalja magában.

Tiszteletbeli elnök Herceg Ferenc, elnökök: *Milotay István* és *Eckhardt Tibor*, ügyvezető alelnök *Kozma Miklós*, alelnökök: *dr. Béárd Agoston*, *Turi Béla*, *Zsiliuszky Endre* és *Bányay Lajos*. Az igazgatóság tagjai: *Arka János*, *Hegedüs Gyula*, *Héjji Imre*, *dr. Pók László*, *dr. Tóth Tihamér* és *dr. Wüschler Fáyves*. Főtitkár *dr. Pethő Sándor*, titkár *Herceg Géza*, pénztáros *dr. Neubauer Gyula*, ellenőr *Frücht Ede*, iókönyvtáros *Kömárcsny J.*, könyvtáros *dr. Balogh Sándor*. A szamvizsgáló bizottság tagjai *Frauszberger Gyula* és *Lázár József*. Az új testület ezzel a vezetőséggel bizalmatkelő záloga egy tisztultabb, nemzeti érzésű és faji öntudattal teljes új újságírói stílus és generáció kifejlődésének.

vagyok százados ur” „Zabos!” Leteszik.

„Na mi az? Csak nem súlyosan?” Az egyik sebesültívívő szó nélkül felemeli a takaró köppenyt. Szörnyű haslövés!

Egy pillanatig küzd magával, azután mintha egy vétkét vallaná be: „Százados ur, én meghalok”.

„Ugyan Zabos, ilyen bátor ember, hogy beszélhet így!”

Mintha nem is hallotta volna. A magasba ferdített tekintettel folytatja és ajkai már nem vonaglanak. „De tudom, hogy miért halok meg. Királyomért és hazáért”

„Csak bátorság!” végigsimitom hidegveritokes homlokát és intek a hordágyvívívőknek. (Felemelik.) „Isten vele Zabos!” „Isten vele százados ur! Köszönöm minden jószágát!” hallom elható hangját.

Igy halt meg a kis veres hős, Zabos örmester.

Melyik antik hősnél volt ő kisebb? Azok nevét ismeri és említi az egész világ.

Talán csak azért, mert ritkák voltak?

Mi fájó büszkeséggel adjunk hálát a Magyarok Istenének, hogy belőlök nekünk annyit adott.

Lépes Gy.

Mi önkéntelen — a parancs felesleges volt — szintén rohanunk előre és örömetlen szoritom meg a a parancsnok — Zabos — kezét. Azután üldözzük, löjjük az ellenséget, előbbi állásainkon is tul.

Ujabb parancsra mégis vissza kellett vonulnunk.

Ott gyülekezett a fél zászlóalj a völgy alján, sűrű mogyorócsérjés szélén.

A felére olvadt századok legénysege, szorosan összebujva pihent, hogy a kilátásba helyezett éjjeli vállalkozásra erőt gyűjtsön.

Csak itt-ott hallatszott halk suttogás, ahol a mai egy életre való közös emlékeket idézték fel a megmaradt jó bajtársak, talán testvérek. Néha hangosabb lett a szó, ha egyik-másik különösebb tette került szóba, néha ismét szomoruan elcsendesedett.

A lefelé sántikálók már elfogytak, már csak hordágyon hoztak néha egyet, a minden bokrot átkutató sebesültívívők.

Zabos még hiányzik.

A sáros, csuszós, keskeny hegyi úton ünnepélyes menetben ismét egy hordágy közeledik.

Elém érnek. „Ki az?” Egy gyenge hang felel. „Én

**Vakoló kanállal...**

**Az ügyvédi kamara tragédiája**

— Saját, gyűlésről kiküldött tudósítónktól —

(*Szin: hatalmas csarnok belseje, hdtérben vakoló legények. A falon körzők, kanalak, kalapádcok és lenyuzott kliensek bőrei lögnak. Liberális ügyvédek egyenként szállingóznak.*)

**Destrúció:**

Dühöng a vész. Fejünk fölött az átok. Jertek körém, ti héber advokátok! Eljött időnk! A kurzust meg kell ölni! S ügyvédi karba elnököt jelölni: Jogrendhuszárt, ki férfi és akarnok, Kílégyen az? No szóljon hát a csarnok!

**Egy kriminalista:**

Mindenki tudja, lelkeim oly erényes, Miként a szent, ki szízi-tiszta, fényes.

**Destrúció:**

... Fényes!

**Egy Rassay-párti:**

Hordok nevet és cimert, régmódit, De elvem uj s ez itt, e körben hódít.

**Destrúció:**

... Hódít!

**Ifju kriminalista:**

Erős a szívem, mint a vert acél, Elnök leszek, mert nekem int a cél.

**Destrúció:**

... Acél!

**Öreg kriminalista:**

Multam fehér és semmi vád se mardos, Szívem család s az oldalom mi kardos.

**Destrúció:**

... Kardos!

**A hithözségi szócső:**

Régóta vágyom én e szép helyér: Mint ócska kaftán, lelkeim oly fejer.

**Destrúció:**

... Fejer!

**Egy nagy magyar:**

Fölötte állok sok kartársimon, Magyar vagyok, de sajnos, hogy Simon.

**Destrúció:**

... Simon!

**Egy rokkant:**

Sietve jöttem, életekre állni, Ki tudna nálam jobban destrúálni? Habár zsidó én, sajna, nem vagyok, Eszem járása héberül gagyog, S magamfeledve hordom én e maszkot, Mert én találtam fel a spanyolviaszkot S miúdent, mely dicső és nagyszerű És bennem él a kóser honderű, Legyek tehát az elnök: égi nagyság! Oh! jöjj felém, főrendiházi tagság, Elérem én a zord egok fokát, Legyek tehát a fő-fő advokát!

**Destrúció:**

Kóser szívünkkel esküszünk a szentre Ó lesz vezér!

**Mind:**

Éljen sokáig Endre!

(Bengáli fény. *Destrúció* liberális ügyvédeknek kiáltija a szegénységi bizonyítványt. Hattérben egyre elősödő ének. Függyöny szögyenletében összeesik.)

Lisztius.

**Fogászat**

Váry János áit. vizsg. fogtechnikus a néhai Dézsi Lajos fogműtermében december 15-én megszünteti a működését és Darabos-utca 18. alatt saját műtermében fogja folytatni.

**Kulcsár Imre és Fia**

Mindenféle katonai és egyenruházati cikket viszonteladásra is tart.

EGYHÁZ-TÉR 4. SZ. Egyedüli szaküzlet. Nagytempl. jobbra.

Tud. egyetemi. leány- és fiu deák sapskagyártás.

## Petőfi-ünnepségek

A református főgimnázium „Arany János” önképzőkör szombaton délután nagyszámu és válogatott közönség jelenlétében jól sikerült ünnepély keretében emlékezett meg Petőfi Sándor születésének száz éves fordulójáról.

Ügyesen és kiforrott technikával szavaltak Boda József és Bessenyei Lajos, míg Solymossy József humoros Petőfi-verseket adott elő nagy hatás mellett. Feltűnést keltett énekszámaival Füsti Lajos IV. gimnázista, aki tiszta csengő hangján korát meghaladó művészettel interpretált több Petőfi-dalt.

A kintinően összetanult és fegyelmezett vegyeskar Mácsay Sándor karnagy precíz vezetése alatt több számmal szerepelt, a közönség elismerése mellett. Rádást is kellett adniok.

A műsort a „Falu végén kurta korcsma”, énekes, tancos jelenet zárta be. A szereplők közül különösen ki-váltak Darvas Irén, Reinhardt Esz-tike, Solymossy József, Boda József, Boda Béla, Uffalussy György, de kitűnő alakítást nyújtottak Dalnoky József, Bessenyei Lajos, Bessenyei György, Szoboszlai György is. A kart Kardos Lajos vezette.

Az emlékünnepély a Szózat hangjai mellett ért véget. A jól sikerült ünnepélyért az érdem dr Bessenyei Lajos tanárt illeti, aki a rendezés nehéz munkáját végezte fáradhatatlanul.

Az emlékünnepélyt ma délután 5 órakor megismétlik.

A m. kir. állami Fazekas Mihály-főreáliskola péntek délelőtti Petőfi-ünnepé az Urániában fényes és impozáns volt.

Az ünnepet a reáliskola kitűnő énekkara vezette be; Petőfi Honfi-dalát adta elő finom kidolgozásban. Egy kis diák szavaltatát nagyon ün-nepelte a hallgatóság.

Oláh Gábor, a költő-tanár irre-denta irányu allegóriája mesteri mó-don rajzolta, miként úzi, kergeti a hazánkat bitorló haramiakat Petőfi szelleme a megsommisítás felé.

Az ünnepély központja Ady Lajos tank. kir. főigazgató ünnepi beszéde volt. Az irodalomtörténetudós biz-tosságával boncolta azokat az oko-kat, melyek Petőfi Sándorból a ma-gyar föld vonzóerejénél fogva igaz magyar költőt teremtettek. Kitűnőek voltak az énekkar számai, melyek Kallwenz Rezső tanár művészetét dicsérik.

Dr Zalai János irredenta beszé-deben az ifjúságot azoknak a helyek-nek a visszaszerzésére buzdította, amelyek Petőfi édes emlékei. Az ünnepély a Himnusz eléneklésével ért véget.

Az ünneprendezés dr Zalai János igazgató, Oláh Gábor és Kallwenz Rezső tanárok érdeme.

Földes Petőfi emlékünnepé méltó keretek között folyt le a héten. A templomi istentiszteleten Ury Ferenc segédlelkész az ünnep jelentőségé-hez méltó jellemzésben mutatta be a falu egyszerű lakosságának rom-latlan lelkületét. Hasonló hangulat-ban folyt le a műsoros estély is, az előadásban s hazafias hatásban nem volt hiány. A jelen voltak azzal a be-nyomással távoztak az ünnepélyről, hogy Földes lakosságának szüksége van arra a szellemi gondozásra, amelyet az „Éme” földesi csoportja a Petőfi-ünnepel kezdeményezett.

A debreceni Tisza István tudományos társaság december 12-én, kedden kezdi meg rendes havi üléseinek sorát, amikor is az

I. osztály délután 5 órai kezdettel felolvasó ülést tart a református kollégium dísztermében. Ez az ülés Petőfi emlékének lesz szentelve és egyetlen tárgya Oláh Gábornak a TIT ujonnan megválasztott rendes tagjának székfoglalója Petőfiről.

Az Arany János Társaság Petőfi-ünnepélye. Varoszszerre nagy érdeklődés mutatkozik az Arany János Társaságnak december 17-én vasár-nap este 9 órakor kezdődő ünnepélye iránt, mely Petőfi Sándor születésének százszázadik évfordulója alkal-mából a megalkuvást nem ismerő hazaszeretet szellemének fog közös lelkesedéssel aldozni. Az Arany János társaság először abban az időben jelent meg nyilvánosság előtt, amikor az őszirózsás forradalom nemzetközi banditái sárba tiporták a nemzeti zászlót, meggyalázták legszentebb eszményeinket és erőszakkal fojtot-ták el a hazafias érzést. És akkor megjelent egy bátor kis csapat, — tekintélyes férfiakból álló, — s szembeszállva az idők viharával életre szóló fogadalmat tett, hogy Arany János korának hagyományait becsü-lotesen megőrizi egy jobb kor szá-mára, amikor a régi tradíciók meg-erősödött pilléreire felépülhet a ke-resztyén Magyarország.

Az Arany János társaság Petőfi-ünnepélye irodalmi eseményt jelent. Az előadás középpontjában Dr Tolnay Vilmosnak, a Magyar Tudományos Akadémia kiváló esztétikusával ün-

napi beszéde áll, aki Petőfi költé-szetét és hazafiságát fogja méltatni. Szoboszlai Ágnes, akit a debreceni közönség jól ismer finom előadási modoráról, Liszt Nándor alkalmi ódáját szavalja, Dr Papp Sándor egyetemi tanárségéd Petőfi köite-ményeket ad elő. Végül Dr Szildy Imre művészi hagedűjátékában gyö-nyörködhetik a közönség.

Az Arany-Bika kistermében tar-tandó előadásra jegyek a jövő héttől kezdve kaphatók.

A ref. leánynevelő intézet Petőfi ünnepére serényen foly-nak az előkészületek. Petőfi legszebb dalai és örökszép költeményei fog-nak megszólalni Török Tibor tanár előadásának keretében a lelkes Dó-cyák ajkán, kik tündérszágba is elviszik a közönséget János vitéz és Huska koronázására. A mozgalmas jelenet magyar és tündértáncait szá-nál több kis leány fogja bemutatni. A kollegiumi kántus Mácsay karnagy vezetésével és a ref. főgimn. ifjúsága a „Talpra magyar” eléneklésével, illetve a Pivax kávéházi jelenet be-mutatásával készséggel sietnek a leánykák támogatására. Az érdeklő-désből itélve zsufolt ház fogja a Csokonai-színházban végignézni a december 17-én délelőtt fél 11 óra-kor kezdődő előadást, mely nemes céljánál fogva is érdemes minden támogatásra. Jegyek előjegyezhetők Szondy György tanárnál, a leány-középfiskola tanári szobájában.

## Petőfi lelkét kell átvinni a gyermekek lelkébe

Tanítói konferencia

A debreceni református tanítói kar szombaton délelőtti tartotta tize-dik, ez iskolai évben első konferen-ciaját a kollégium dísztermében. A konferencián megjelent Imre Sándor közoktatásügyi államtitkár is és rend-kívül lebilincselő előadásban fejte-gette azt az alkalmiszzerű kérdést, hogy a Petőfi lelkét miként lehet be-vinni a gyermekek lelkébe? Mi az, ami Petőfiből nem lépi át az ő fo-galomkörüket és visszhangra talál bennök? Érdekesen mutatta ki azt, hogy miként kell a gyermekek lelké-ben a Petőfi-szeretet alapjait kiépí-teni és hogyan lehet Petőfi magának a tanítónak is az önképzés kimerít-

hetetlen forrásává? Az előadást mintatanítás követte Petőfi Honfi-dalról. Ugy az előadás, mint a mintatanítás élénk eszmecsere-t provokált. Ezután az előző konferencia által irredenta előadásokra hirdetett pályázat eredményét terjesztette elő az elnökség. Az első díjat nyerte Kovács Ilona áll. tanítónő, a két második díjat Malinár János ref. ta-nító, a harmadikat Nagy Julia ref. tanítónő.

A konferencia 1923 március 31. határidővel szüleértékezteti előadásra újabb pályatételt tűzött ki a követ-kező címmel: *Hogyan támogathatja a család az iskola munkáját?*

## Petőfi-emléktábla a hortobágyi csárdán

Husz éves a városi múzeum — Arany—Petőfi szobor Debrecenben — Siettetik a Déri-múzeum ügyét.

Debrecen város muzeumi és könyv-tári felügyelő bizottsága tegnap dé-lután érdekes és fontos ügyek felett tanácskozott.

Dr Csűrös Ferenc tanácsnok el-nöki megnyitójában lendületes sza-vakkal emlékezett meg Petőfi szüle-tésének századik évfordulójáról, — amelynek megünneplésében bizo-nyosan Debrecen is a költőhöz és önmagához méltó módon vesz részt. Hiszen Petőfit tüneményes életpályá-jának néhány keserű és néhány di-csőséges mozzanata fűzi Debrecenhez.

A múzeum jubileuma  
Ezután a múzeumot közvetlenül érintő nevezetes esemény évforduló-jára hívta fel a figyelmet. Most de-cemberben 20 éve annak, hogy Lőf-kovits Arthur megvetette a városi múzeum alapját. A fundamentum felajánlott gyűjteményt és a gyara-pításra szánt 5000 koronát 1902. december 12-iki közgyűlésében fo-gadta el a törvényhatósági bizottság.

Indítványára a bizottság ebből az alkalomból levélben üdvözölte Deb-recen város muzeumának áldozat-kész alapítóját.

A Déri-múzeum ügye

Ezután a múzeum igazgató jelen-tése következett a múzeum köze-lebbi hónapokban felmerült fonto-sabb eseményeiről és működéséről. Az örömmel hallgatott jelentéssel kapcsolatban élénk és magas szín-vonalu vita fejtett ki a Déri-múzeum, különösen pedig annak elhelyezése felől. A felvetett eszmékből és érve-lésekből leszűrődött megállapodást a bizottság előterjesztés alakjában viszi a városi tanács elé.

A könyvtár igazgatójának megbí-zást adták, hogy a könyvtár jövő évi szükségletére 559 ezer koronát kérjen felvenni a költségvetésbe.

Petőfi emlékmű a Hortobágyon

Dr Csűrös Ferenc adta elő ezután azt a Zoltai Lajostól kiindult gon-

dolatot, hogy Debrecen Petőfi szü-letésének századik évfordulóját az-által is ünnepelje meg, hogy a hor-tobágyi csárda falába díszes emlé-k-táblát állítson, mely hirdesse Petőfi-nek épen 80 év előtt, 1842. október havában tett hortobágyi látogatását, amikor „Hortobágyi korcsmárosne” című kedves dalát szerzette, az el-sőt, melyben valódi népies hang szó-lal meg

A bizottság javasolni fogja tehát a hortobágyi emléktábla felállítását, sőt azt is, hogy a Csokonai-kör ke-belében már évekkal ezelőtt felme-rült Arany—Petőfi kétfős szoborterv megvalósítása költségeire szavazzon meg a város ez ünnepély alkalmából tekintélyesebb összeget és indítsa meg a nyilvános gyűjtést.

Múzeum alapítók

A múzeumigazgató indítványára Déri Frigyes kormány főtanácsost 106 darab Haranghy-féle eredeti rajz ajándékozásáért, a könyvtárigazgató indítványára pedig Kubinyi Sándor debreceni származású, Münchenben élő festőművészt 80 ezer koronára becsült 40 darab grafikai műlap ajándékozásáért elismerés és közö-net jeléül „Debrecen sz. kir. város muzeuma alapítói” sorába iktatták. Erről részökre díszesen kiállított cklevelet küldenek, melyek megrajzolását Zoltai Lajos vállalta magára.

Végül a tanács utján kéri a bi-zottság a közoktatásügyi miniszte-riumot, hogy a Főfémbevaltó Hiva-tal által kezelt kincs leletekből való választási jogot adja meg Debrecen város muzeumának is.

## Az ítélőtáblai tanácsok új beosztása

Most készült el a debreceni kir. ítélőtábla tanácsának beosztása az 1923. évre. Az új beosztás a követ-kező:

Polgári ügyekben felelőbeszél, felül-vizsgálói- és vegyes tanácsok:

Kereskedelmi, kötelmi, örökösödési és haszonbéri ügyekben elnök Oleh-váry Zoltán táblai elnök, helyettese Szoboszlai Sándor, bírák dr Dávid Géza és dr Kerekes István, jegyző dr Tóth Kálmán. Targyalási nap kedd, szerda. I. em. 17.

Kereskedelmi, váltó, kötelmi-perék, csőd és cégügyek: elnök Szoboszlai Sándor, bírák dr Réczey Sándor, dr Gallé Jenő, kisegítő dr Dávid István, jegyző Kató Zoltán. Targyalási nap csütörtök, péntek. I. em. 17.

Személyi állapotot tárgyzó és köz-polgári perék: elnök Kulín Imre, helyettese Vekerdy Pál, bírák Pa-polezy Lajos, Szarukán Zoltán, jegyző Papolezy Gyula. Targyalási nap hétfő, kedd, szerda. II. em. 58. és 59.

Dologi és egyéb közpolgári, ha-szonbéri ügyek: elnök Czébel Gusztáv, bírák Harsanyi Gusztáv és dr Oláh Lajos, jegyző dr David Ferenc. Targyalási nap csütörtök, péntek. II. em. 58. és 59.

Dologi és egyéb közpolgári perék, haszonbéri és fakitáshatási ügyek: elnök dr Matolay Gábor, bírák Ke-lemen Ernő, Fekete Gedeon, kisegítő dr Kerekes István, jegyző dr David Ferenc. Targyalási naphétfő, szombat. I. em. 17.

Büntető ügyekben: I. tanács: elnök Perjessy Mihály, bírák Kol-benhayer Kálmán, Szabó József, Szuhányi Andor, Lásos Béla, ki-segítő Kelemen Ernő, jegyző dr Diezig József. Targyalási napok hétfő, kedd, szerda. I. em. 33. és II. em. 58.

# 587 embert gyilkoltak le a bolsevisták

## Ami nem fáj a „jogrend“ prókátorainak

Budapest, dec. 9. A jogrend hivatalos örei bécsi emigráns szövetségük és a nemzetgyűlés nyilvánosságának felhasználásával telermáztak már évek óta Európát az általuk feltalált „fehér terror“ mondva csinált borzalmaival. E jogrendhasonzás zürzavaros handabandázásának egyik legfőbb okát leplezi most le az a füzet, amelyet dr. Váry Albert koronagyógyhelyettes adott ki a kommunizmusáldozatainak névsorával. 587 magyar embert gyilkolt le a vörös faji uralom pár hónapos hatalmaskodásának idejében, köztük csupán százat Szamuelli tett el láb alól.

Most már aztán világos, hogy miért volt a nagy jogrend követelés, miért kellett kitalálni a „fehér terror“ „atrocitások“, „felelőtlen elemek“ hazug jelszavait. El kellett terelni Magyarországot és a külföldi figyelmet a fajtestvér bolsevik uralom félezer magyar áldozatának megtorlását követelő véres teteméről.

Minden zsidópofonnak Amerikáig esattant el a visszhangja, de az ötszáznyolcvanhét tegyilkolt mártír magyar halldéért megtorlást soha és sehol sem követelt még a „jogrend“ egyetlen védelmezője sem.

# HIREK

1922 december 10. (Vasárnap)

Prot.: Judith. Kath.: Mekiad.

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:

Változókönyv, szelíd idő várható, sok helyütt csapadékkal és hősüléssel. Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 óráig. Városi Múzeum nyitva 8-12-ig, délután 2-6-ig.

Városi Képtár nyitva délelőtt 10 óráig. Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Mágnás Miska“. Délután „Ha undik a muzsikoszó“.

A volt 39-es gyalogezred bajtársi egyesületének ülése d. e. 11 órakor a varmegyeházán, bankait az Arany Bika-ban 1 órakor, emlékműnépely a Hősök temetőjében fél 3 órakor, barátságos összejövetel este 8 órakor az Arany Bika-ban.

A MOVE vagyonmentő vására a Kaszinó földszinti termében délelőtt 10-11-ig, d. u. 4-6-ig.

A református főgimnázium Arany János önképzőkörének Petőfi délutánja d. u. 5 órakor a ref. főgimnáziumban.

Az országos baromfi-kiállítás harmadik napja az Arany Bika-ban.

A Népszerű Főiskolán előadást tart Hütti Tivadár orvosprofesszor d. e. 11 órakor a Kollegiumban.

Gyógyszertárak közül vasárnap délután és éjjel szolgálatot tartanak: Megváltoztatók, Muraközy, Bocskay, Sas.

1922 december 11. (Hétfő)

Prot.: Árpád. Kath.: Damaz.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig. Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 óráig, délután 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Gésák“ operett, 3 felvonásban. Repertiz. A) bérlet.

A Petőfi Dalkör közgyűlése d. e. fél 12 órakor az ipariskolában.

A Népszerű Főiskolán előadást tartanak: dr. Medveczky Károly tanár és Illyefalvy Viléz Géza egyetemi tanár délután 5 és 6 órakor.

A Ker. Nemzeti Liga választmányi ülése d. u. 6 órakor a városaházban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, II. Rákóczi Nádor, Csokonai, Reménység.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Kirner Bertalan alagi ref. lelkész, a 39-ik gyalogezred volt tábori lelkésze, délután 5 órakor prédikál: Ladányi Zsigmond segédlelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Ladányi Zsigmond segédlelkész, délelőtt 11 órakor prédikál: Dr. Böttykös Béla segédlelkész, délután 2 órakor prédikál: Marion Sándor segédlelkész. — Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor prédikál: Farkas Győző evangélikus lelkész. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész, délután 2 órakor prédikál: Peleskey Sándor segédlelkész. — Ispoltályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész, délután 2 órakor prédikál: Papp Imre s. lelkész.

— Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál: Nagy Lajos vallásmentő lelkész. — Kórházi istentiszteletek: a sebészeti klinikán délelőtt 10 órakor prédikál: Dr. Lencz Géza egyetemi tanár, bőrgyógyászati klinikán: Kántor József vallásmentő lelkész.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 10-én, vasárnap délután 4 órakor tartja rendes heti összejövetelét a Diakónissza-Othonban, Ispoltályi telep 11. sz. Tagfelvétele ugyanakkor. Minden keresztyén fiatal embert szeretettel hív a Vezetőség.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor a kollegiumban, földszint 5. sz. ajtó.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csokonai-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakónissza-Othonban délelőtt 9 órakor, Kollegium földszint I-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csokonai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Templom Egyesület egyes énekkara tanulásit órát hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollegium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. — Új tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A róm. kath. templomban ma, vasárnap 6 órakor hajnali szt. mise (Rorate) 7, 8, 9, és fél 12 órakor csendes szent misék, fél 10 órakor énekes szent mise, utána szent beszédet mond: Dr. Lindemberger János prépost-plébános. Délután fél 4 órakor rózsafüzér, 4 órakor szt. beszédet mond: Kompassz Árpád s. lelkész. — Az egész Advent alatt 6 órakor hajnali szt. mise (Rorate) van.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. sz.) dec. hó 10-én, délelőtt 10 órakor istentisztelet tart: Farkas Győző lelkész. — Az adventi időszakban minden szerdán délután 5 órakor Istentisztelet.

A lelkész vasárnap délután 5 órakor a Kossuth utcai ref. templomban prédikál.

— Béke az ág. ev. egyházközösségben. Miat ismeretes, a debreceni ágostai hitvallású ev. egyházközösség tagjainak egyrésze még 1921-ben panaszt nyújtott be Geduly Henrik püspökhöz. A panasziratban foglaltak miatt Materny Lajos főesperes a panasziratot aláírók ellen a debreceni kir. büntetőjárásbírószágon eljárást tett folyamatba. A panaszt aláírók egyfelől a méltánylandó igazság, másfelől pedig az egyház belbékéjének helyreállítása végett Materny Lajosnak elégtételt szolgáltatottak, amit a főesperes elfogadott s a bírósági eljárást a panaszt aláírókkal szemben megszüntette. Ezt az örvendetes és az egyház békéjét szolgáló körülményt az egyháztagok megbizottja, Farkas Győző lelkész és Materny Lajos ügyvéd megbizott képviselője hivatalosan és az egyház tudomására hozza.

— Szörmeruhákat izlésesen készít, alakit és javít KLONDA szűcs, Verbőczy utca 2. szám. Iparkamara épület.

— Dr. Korányi Sándor előadása az Orvosegyesületben. A debreceni Tisza István tudományegyetem kebelében működő Orvosegyesület december 9-én, szombaton délután tartott ülésén dr. Korányi Sándor báró, a budapesti egyetem nagyhiru professzora értekezett a diagnosztika újabb irányelveiről. A nőgyógyászati klinika díszterme ezúttal oly szűknek bizonyult, hogy mag a terembe vezető lépcsőkön is ültek orvosok. A tudományos szakelőadás után dr. Szontágh Félix debreceni egyetemi tanár üdvözölte az ősz tudóst, majd Korányi Sándor intézett hazafias beszédet az összegyűlt orvosokhoz és együttműködésre, kölcsönös támogatásra szólította fel a testvér-egyetemetek, hogy a nemzeti kultúra támogatásával és fejlesztésével hozzájárulhassanak ahhoz a nemzetépítő munkához, mely Magyarország feltámasztásához vezet.

— A Mária kongregációk műsoros délutánja. A debreceni Mária kongregációk december 8-án a róm. kath. főgimnázium dísztermében műsoros délutánt rendeztek, mely úgy erkölcsei, mint anyagi tekintetben a legszebb eredménnyel zárult. Az előadást a r. k. tanítónőképző intézet énekkara nyitotta meg, nagy sikert aratott énekszámmal. Utána Zempléni Irma urleány szavalt, majd özv. Való Gáborné jói iskolázott hangon énekelte el Puccinitól Toxa áriáját, Drérig Lajos zongora kísérlete mellett. Vancsik Zoltán dr. Krüger Aladár, „A fehér köntös legendája“ c. versének előadásával tehetséges szavalónak bizonyult. Ezután Steinacker Ferenc budapesti egy. tanár tartott szép és magvas beszédet a kongregációk céljairól. A zárdai vendékek által kedvesen eljátszott villegirikus jelenet után a pápai himnusz éneklésével ért véget a kitünően sikerült est. Utána a Katholikus Othonban vacsora volt dr. Heinalker tiszteletére a katolikus vezető férfiak részvételével.

— A karszemélyzet karácsonya. Kardoss Géza szinigazgató december 9-én beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, melyben közli, hogy december 20-án kabaré-délutánt rendez a karszemélyzet javára. A szinigazgató kérte a tanácsot, hogy ez alkalomból engedje el a vigalmi adó díjakat. Ertesülésünk szerint a Csokonai-színház kabaré délutánján a társulat legkiválóbb tagjai működnek közre, hogy hozzájárulhassanak nyomorgó társaik felsegítéséhez. A Csokonai-színház karszemélyzete lerongyolódott állapotában is becsületes munkával, dicséretre méltó kitartással szolgálja nemzeti kulturánkat, minden színházbarátnak el kell tehát mennie erre a kabaré délutánra, melynek tiszta jövedelme az ő karácsonyuk boldogabbá tételét segíti elő. Debrecen város tanácsa bizonyára méltányolni fogja Kardoss Géza szinigazgató kérelmét és elengedi mindazokat a díjakat, melyek lényegesen csökkentenék a karszemélyzet karácsonyi ajándékát.

— Iparosok a szegény és árva gyermekekért. Varga Lajos ipartestületi elnök felkéri a cipész csizmadia iparosokat és munkásokat, hogy amennyiben a szegénysorsu és árva gyermekek részére, a már meglévő kész anyagból cipők készítésével hajlandók hozzájárulni ahhoz, hogy a szegény gyermekek a szeretet ünnepét ne legyenek kénytelenek mezüláb tölteni: ebbeli készségeket az ipartestület hivatalában sürgősen jelentsék be.

II. tanács: elnök dr. Oláh Miklós, bírák dr. Várady Sándor, Pavlotits Béla, Nagy Kálmán, kíségitők Szuhányi Andor és dr. Gallé Jenő, jegyző dr. Kurovsky László. Tárgyalási nap csütörtök, péntek, szombat. I. em. 33. és II. em. 58.

Fiatalkorúak tanácsa: elnök Kolbenhayer Kálmán, bírák Szabó József, Lábos Béla, jegyző dr. Diczig József. Tárgyalási nap péntek. II. em. 58, vagy 59.

A teljesen írásban foglalt polgári ítéletek jegyzékét szombaton függesztik ki. Ertesítésadás a főljástrom irodában és külön irodákban délelőtt 9-11-ig minden hétköznapon.

## A baromfitenyésztők debreceni kiállítása

Ötvenezer koronás libák  
Harmincezer koronás káppan

A Keletmagyarországi Baromfi és Galambtenyésztők kiállítását december 8-án délelőtt nyitották meg az Arany Bika dísztermében. Százharminchárom baromfitenyésztő ezernél több állatot nevezett be a kiállításra, melynek hatalmas gágogása és hápgogása régi idők tovattint emlékeit ébresztette fel lelkiükben.

### Az emdeni ludak

Ök a kiállítás hófehér primadonnái. Ezek a libák már több világhiállítás aranyérmét nyertek. Egy darab ára 50,000 korona. Győzedelmi gágogással fogadják a látogatókat, akik közül a lerongyolódott köztisztviselők csak fél szemmel mernek feléjük sandítani. Az egy méter magas libabíráskor Bogyay Elemér földbirtokos tulajdonát képezik.

A kiállított baromfiketreceken hihetetlen árak lógnak, 15-20 ezer koronás orpington-tyukok között Rimandóczy Béla világitási igazgató gyönyörű káppanjának ketrece 30,000 koronás árat jelez.

A kiállítás galambosztálya 40 galambfajtát mutat be, előtte allandóan nagy csoportosulás van, de nem kisebb érdekföldéssel tanulmányozzák a pulykatrecek büszke lakóit is. Láthatók ezenkívül keltető gépek, libatámadó készülékek és különféle oltóanyagok.

### Kik kaptak díjakat?

A rendezőség ötvenhat értékes díjat osztott ki a legkiválóbbnak talált állatok tulajdonosainak. Aranyérmét kaptak: Bogyay Elemér emdeni libái, Csopó László galambjai és Szécsényi István Plymouth-tyukjai. Ezüst érmét nyertek: Szécsényi István tyukjai, Biró Pál pergógalambjai és a nyirmedi gazdaság pulykái.

A rendkívül fontos gazdasági jelentőségű és nevelő hatású kiállítás még december 10-én, vasárnap is nyitva lesz, amikor értesülésünk szerint József Ferenc kir. herceg öfönsege is megtekinti.

**Tea-sütemények,**  
halkonszervek, sajtok nagy választékban  
**Csemegeüzletben**  
Hungária kávéház mellett. Piac-u. 55.

**Cserépkályhák**  
Jelentősen kaphatók: Timár-utca 11.  
— Cserhái növénytermelés teljesen megjelent, kapható Antalffy könyveskereskedésben.

**Házasságkötések.** Hatos Géza gazdasági akadémiai tanár Vekerdy Nagy Máriával, Vidovich ny. őrnagy Balogh Blandával, Csibay András gazdálkodó Takács Juliánával, Kozák István földmives Vári Juliánával, Csandosi Vilmos vízvezeték szerelő Pócsi Juliánával, Szöllösi Imre állami rendőr Józsa Ilonával, Kovács Kálmán cipész mester Cserle Ágnessel, Pataki János földmives Borz Ágnessel, Nagy János timár segéd Frank Rózsival, Tulipánt Miklós Kovács, Kürthi Margittal, Nagy Mihály gazdálkodó Szabó Erzsébettel, Tóth István földbérő Szoboszlai Juliánával, Urbán Miklós katonai zenész Weiszhab Erzsébettel, Mile Lajos m. kir. kocsi-vezető Király Juliánával, Hegyes János földmives Major Zsófiával, Parentézi Imre jegyző Berencsey Magdával, Sarkadi Sándor műszaki hivatalnok Parentézy Gabriellával, Ludmann György városi főzoltó Tóth Lidiával, Fele Kálmán villanyszerelő Siposs Rózával házasságot kötöttek.

**Felmentett cigányok.** A debr. kir. törvényszék tegnap tárgyalta a rablással párosult szándékos emberölés büntetének kísérletével vádolt Ajtai Ferenc és Varga Julianna cigányok bűn ügyét. A vádlottak a vád szerint 1922 augusztus 14-én behatoltak Blum Pálné nagylétai lakoshoz és az otthon 12 éves Blum Juliánától kenyeret követeltek s mikor a követelést nem teljesítette, a kutha akarták lökni. Kiáltására előfutó testvér bátyja azonban elkergette a cigányokat. Mivel a szembesített tanu a vádlóra határozottan nem ismert rá, az ügyész a vádlatot eljettette.

**A Jótékony Nőegylet** az Uránia táblás nézőtér előtt tartotta meg pénteken este első filmestélyét. A filmet három színpadi produkció előzte meg. *Fábró Baba* spanyolcigánytánc a tiszta romantika paszettel-hamvas színeivel hatott. A Zuloaga vásznairól típusként ismert úde, szép spanyol leány volt mozdulataiban mintaképének mesterei arányaival. Az „Ócska gubernant“ egy felvonásos bohózat sokszor kiszákmányolt groteszkumába szereplőinek művészi ötlete vitt újat. *Dr. Varga Emilné, Balogh György* s a hivatásos alakított művészek előtt is régi respektusnak örvendő *Laczkó Annus* és *József* az ifju szerelem és az idejétmúlt szentimentalizmus ellentétének izléses alakításával mindvégig zájfos derűlt-séghen tartották nagy közönségüket. *Iffy Beniczky István*, kinek vállait öt egész év nyomja, fura kis csöppség volt közöttük. Az est színpadi részét az *Antalóczy Márta* tündérfantáza zárta be. Sugár, szép, szöke, tündérléány volt, mozdulataiban annyi költészettel és pajzán erővel, hogy reméljük, mesterei, a *Fancsics* nővérek ö vele is sokat fognak még dicsekedni a szépet kedvelő Debreceen előtt. A filmen *Tóth Ede* „Tolonc“-a zárta be az estélyt, melynek erkölcsi és anyagi nagy sikerével a Jótékony Nőegylet vezetősége újabb elismerést vivott ki magának.

**Markovics Andor**, a Csokonai-színház tagja pénteken délelőtt a Széchenyi-utcaól a Csokonai-színházig eleresztette tömörözést, vésett óralenc díszét, amely Szent György lovagot ábrázolja a sárkánnyal. Kéri a becstületes megtalálót, hogy egy páholyjegy ellenében juttassa vissza hozzá.

**Szörme bölésárnk** Románer Pézma és fehér bárány olesón beszerezhető *Klonda* szücsnél, Verőczy-utca 2. Iparkamara épületben.

**A posta és távirtda igazgatóság a muzeumban.** A m. kir. posta és távirtdának a baromfi kiállítás alkalmával Debreceenben időző vezetői szombaton Debreceen nevezetességeit tekintették meg. Egy nagyobb társaság élén báró *Szalay Gáborral* a városi muzeumot is megnézte, melynek ügy elrendezéséről, mint anyagainak gazdagságáról nagy elismeréssel nyilatkozott.

**Kasza István** gondnokművész hangversenye december 13-án, szerdán este fél 8 órakor a zenedében.

**Cyászpirító.** E furesa néven ismerik a Székelyföld havasi vízében termő édesvízi-szivacsot, melyet ősidők óta használnak reuma, csusz, kövszény és más hűléses bajtalmak gyógyítására. Ebből készült a székelyhavasi *Inda-szesz* is, melyet Kossuth Ferenc sohaig használt. — Közöljük olvasóinkkal, hogy az *Inda-szesz* Magyarországon ismét kapható. Készítik: az *Inda-Művek* Balazsovich Sándor R.-T. Budapest, X. Ligei-utca 20. és Sepsiszentgyörgy (Kudály).

**Társadalmi és egyesületi élet.** A Keresztény Nemzet Liga debreceni osztálya december 11-én délután 6 órakor a városháza kistanácsstermében rendes havi választmányi ülést tart.

**Az Arany János Társaság** elnöksége felkéri az összes tagtársakat, hogy december 12-én délután 6 órakor a Nemzeti Helyintézet helyiségében renkiüli közgyűlésre teljes számban jöjjenek össze.

**Magyar Végvárok.** A debreceni *Luther Szövetség Farkas Győző* lelkész kezdeményezésére a megszállt területek s az alföldi magyarság együttérzésének ápolására időközönként egy estélyt régi történelmi városok emlékének fog szentelni. A Pozsony, Késmárk, Eperjes, Selmecbánya, Kassa emléket felelevenítő estélyekre felhívjuk a közönség figyelmét. A december hó 17-iki estély *Pozsony* emlékének szól.

**A Debreceeni Patronage Egyesület** december 23-án a ref. főgimnázium tornacsarnokában tartja szokásos karácsonyi ünnepélyét. Ezer gyermek számára lesz karácsonyi felajánlva s lehetőleg minden szegény, elhagyott árva gyermek részvételt fog a szeretet nagy ünnepein Debreceen nemes szívű társadalmának előrelátó közreműködésére a szeretet adományban. Felkéri a gyűjtőbizottság mindazokat, kiknél gyűjtői van, hogy december hó 10-én azokat a gyűjtőbizottsághoz juttassák el. Ugyiszintén felkértem Debreceen város nemes szívű társadalmát, hogy a nemes célra mindenki tehetségéhez mérten hozza meg áldozatát s tegye lehetővé, hogy az

elhagyott gyermekek karácsonya is mennél boldogabb legyen. A gyűjtőbizottság elnöke *Somossy László*.

**A Debreceeni Székely Társaság** december 17-én délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Menekültügyi Kirendeltség helyiségében (Simonffy u. 1. c. 1. e.) A közgyűlés tárgyai: Az önközi megnyitón kívül a titkári jelentés, pénztáros és pénztárvizsgáló bizottsági jelentés és a tisztikar és vál. sztmány újjalakítása. Közgyűlés előtt fél 10 órakor a választmányi ülést tart. Este a Társaság tagjai barátságos összejövetelt tartanak az Albert féle vendéglőben. (Városház pincéje)

**A Szent Erzsébet Egylet** december 18-án tartja az idei szezon első nagyszerű művészestélyét. A jegyek iránt nagy a kereslet, a legtöbb már elfogyott és csupán II. és III. rendű helyek jegyezhetőek még elő dr. Jóna Ödönnével, Batthyányi u. 11. sz. alatt. December 12-től csak az Uránia mozgószínház pénztáránál lehet jegyet váltani.

**A „Hitnászai Önképző Társulat“** december 10-én, Mészáros halálának 350 éves évfordulójának alkalmából iskolai ünnepélyeket rendez. A csapókerület iskolában délelőtt 10 órakor beszédet tart *Kocsis Iván* 1. th. Az ismétlést, hováokkerti, Telleki-utcai, Nyilas-telepi, Bővös-otcai és Jókai-utcai elemi iskolákban az ünnepély délután 3 órakor kezdődik. Beszédet tartanak: *Kiss György* 3. th., *Bakos István* 1. th., *Barcza József* 2. th., *Kovács Kálmán* 1. th., *Derencényi István* 2. th. és *Serecs Béla* 3. th. Ugyancsak a „Hitnászai Önképző Társulat“ a Templomegyesület ünnepélyes szökeosztályával 13-én délután 5 órai kezdettel a Kétfélművészetben legnagyobb szabású emlékünnepély keretében adózik Mészáros emlékének. Ez ünnepély részletes műsorát később közöljük.

**Megjelent a Talmud magyar fordítása**, immár negyedik kiadásban. Ez kétségtelenül nagy érdeklődésre mutat a magyar közönség részéről. A zsidókérdés egyik legégetőbb problémánk, épen azért kívánatos is, hogy a legszélesebb körök is ismerjék meg a zsidó jellemét, mely leginkább a Talmudból világlik ki. A gondosan készült fordítást tartalmazó 192 oldalas könyv legérdekesebb fejezetét: Mik a nemzsidók a Talmud szerint? Rituális gyilkosságok. Rablás, csalás, uzsora, hamis eskü. Trágárságok és pikantériák. Talmudista teológia és babonások. Kacagató csodák. Az érdekes művet *Luzdászky Alton* szerkeztette, 300 koronáért kapható önálló (Budapest, III. Nád-utca 1. sz.), valamint az Éme csoportvezetőinél.

**Textil üzlet.** Molzer nyug. ezredes budapesti textil vállalata a Péterfalvi lakonyában textil üzletet nyitott igen olcsó árak!

**Lagelombán Debreceen!** Jön Brabant! Jegyek még kaphatók!

**A népszerű főiskolai tanfolyam** tölts előadás. Ma, vasárnap d. e. 11 órakor dr. *Hüttl Tivadar* orvos-professzor tartja meg előadását. Ismereteink a rákbetegségről címen. Hétfőn öt órakor dr. *Medvezky Károly* főreáliskolai tanár ad elő a modern magyar líráról; utána hat órakor dr. *Ilyefalvy vitéz Géza* professzor az anarchizmus sokat tárgyalt problémáját világítja meg.

**Balázsozások.** özv. *Gergely Antalné Tóth Eszter* ref. 64 éves, *Nagy Lajos* ref. 2 éves, *Csonka László* r. kath. 7 napos, *Kovács Zsófia* ref. 23 hónapos, *Erdei Erzsébet* ref. 2 éves, *Dargai György* 65 éves, *hordár, özv. Ács Gáborné Bodnár Veron* 77 éves,

**Ch. Percel Carola és Adler René** tánciskolájában az új kezdő és haladó kolonokra beiratkozni lehet ma kedden délután 5 órakor az Arany Bika szálloda kistermében.

**Kadigondozottak figyelmébe:** A Hadórá ezton értesíti tagjait, hogy Szent Anna u. 12. sz. alatt levő cipész műhelye f. hó 11-én megnyílik, ahol a tagok lábbelije kedv. árban javíttatnak. Hadórá.

**Táncestély a gazdálkodó (polgári) ifjak táncanfolyamának** kispróbabájjával, cotillion estével egybeköve a Royal disztermében e hó 13-án, szerdán este 8 órától reggel 4 óráig. Tisztelettel ifj. Schaff János.

## MŰVÉSZET

**A Dobreceni Műpártoló Egyesület kiállítása.** December 14-én nyitja meg a Műpártoló Egyesület ez idei második kiállítását, amelyre debreceni és vidéki művészeket hívott meg az egyesület. Iparművészeti munkákat azonban bárki beküldhet s azokat a bíráló bizottság döntése alapján fogják kiállítani. Az iparművészeti munkákat december 13-án délutánig kell beküldeni a városháza nagytermébe. A meghívott művészek már eddig is száznál több kiállítandó művet jelentettek be. A tagok ezt a kiállítást is ingyen látogathatják, a sorsoláson pedig tagsági számmal vesznek részt.

**Sze enyorsa átlakok zeneoktatása.** Már harmadik éve folyik a ref. főgimnáziumban két tanár vezetés alatt a szegény, tehetőséges növendékek olcsó majdnem ingyenes tanítása, amit, ha a háboru nem jön közbe, külföldi zene tanár vezett volna. Azenban épen szegény fiúk tanításáról lévén szó, itt is sokban akadályoz a drágaság, nincs hur, nincs kőm, sőt sokszor hegedű sincs. Ez uton kéri azért az intézet azokat a volt növendékeket és más zenekedvelőket, akiknek felesleges vagy kinőtt háromnegyede hegedűjük, vagy használt kótájuk (hegedűiskola, étüddök, duók) van, hogy azokból a jelzett célra sziveskedjenek ajándékozni és a főgimnáziumba dr. *Szeremley Béla* tanárhoz eljuttatni.

## TESTEDZÉS

**Vándorok: Vasas 2:2 (1:)** A hűlföldre szakadt magyar játékosok egy csoportja „Vándorok“ név alatt tömörülve pénteken délután a vasasok jó képességű csapatával játszott, jótékony célra.

A „Vándorok“ csapatában *Schaffer* szereplését előzte meg a legnagyobb érdeklődés. *Schaffer*, aki a legtöbb európai jó valutájú országban játszott, amióta a Magyarországról elkerült, ma is nagy technikájú játékos, aki a nehéz talajon is klasszisanak mutatkozott. Kiváltak a Dél-amerikából visszatért *Bobor* jobb szélső és az FTC volt játékosai: *Obitz* és *Schwartz*.

**JÓL FIGYELJÜNK! KOSTYA JÁNOS**  
Mielőtt karácsonyi vagy újévi ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk legelőször megtekinteni Debreceen legelsőbb ekszerüzlete fényes kirakatát, nagy rakatát ez olcsó árak! Széchenyi-utca 1. szám.

**MAYER divatáruház**  
Piac-utca 18. sz. (Tisza-palota.)  
**megnyilt,**  
ahol a legdivatosabb köntők, batók, szvetterek, keziyák, a legfinomabb selyem-, flór- és fátyleg harisny k minden elképzelhető szímben, minőségben a legjutányosabb áron kaphatók.

**GOLD CREAM GYÓGYSZAPPAN**  
FINOMIT FEMÉRT  
Dr. Rex Drogeria DEBRECEEN, Városház épület.  
**Jost cukrászdában** (Kossuth-utca) mindennap d. u. 5-7-ig **zenés teadélután**  
Alkalmi torta- parfiát és f. gyallat. Megrendeléseket állandóan elfogad. Mikulásokban, hóh. nokban nagy választék.

dec  
Az el  
a vasas  
egyenl  
sodik f  
meg a  
amit Sc  
litett  
S  
Vasárn  
Vasárn  
Hétfő  
Kedd  
Esti  
Gésák  
ben Aln  
Kovács  
Torma  
Kif Szic  
egész be  
Szent  
bar. Nag  
Perli f  
5 f. von  
hétfőn a  
Ezerár  
góban v  
10 órá  
JÖN  
jében.  
KÖ  
Növe  
gazdas  
egészsé  
munkás  
ségeb  
kelett.  
tessen  
az írod  
esen é  
védeke  
dekező  
esot. A  
díjtalan  
iranyu  
a föld  
az Orsz  
sag tag  
igazgat  
A vil  
velkeze  
nemrég  
tesülése  
gyei sz  
sel és  
zok sz  
mindegy  
kivenni  
zsből  
ételtét  
16 mlt  
nősen  
várható  
Tolna  
Zürich  
580  
2870  
177  
lett 76  
Zürich  
—, 1  
2424  
Varsó  
Bukare  
zett 75  
Deviz  
Amst  
Kopent  
norvég  
Páris f  
korona  
London  
márka  
1425  
Érté  
1575  
7350  
33750  
tak 3  
40000  
—100  
400

Az első golt Schwartz rugta, amit a vasasok csapata a fődíj végén egyenlített ki Takáts révén. A második fődíjben a vasasok szerezték meg a vezetést Jellinek góljával, amit Schwartz remek akcióval egyenlített ki.

## SZINHAZ

MŰSOR:

Vasárnap délután: Hazudik a muzsikás. Vasárnap este: Mágus Miska. Hétfő: Gesák (Uj bazarúással) A) bérlet. Kedd: Gesák.

**Esti előadások és mozgásfilmek körleírásai**  
**Gésák.** Sidney Jones világhírű operettjében Minnizót Timar H. enklé, Rally Polyt Kovács Teres, Fairfaxt (Unger, Kátánát Torma Vancsít Markovics és Imrádi márkát Szegedi személyesíti. Hétfő: 10 óráig egész héten műsorban.

**Szent gyűlölet** a ufojárja az Apollóban. Nagy látványosság.  
**Ferfi férfi ellen.** Drama a vadnyugaton, 5 felvonásban, a főszerepben Harry Carrey hétfőn az Apollóban.

**Eszteron ember, világszéger Meteor** mozgóba: vasárnap. Jegy elővetel szombaton 10 óráig.

**JÓNI Drakula.** Jegyét biztosítja idejében.

## KÖZGAZDASÁG

**Növényvédelem.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara növény és állat-egészség védelmi irodájának rövid munkássága a kerület gazdaközösségében máris élénk visszhangot keltett. A debreceni gazdak személynesen keresik fel egyre sürűbben az irodát, a kerületből pedig tömegesen érkező levelekben kérnek a védekezésekre és a megbízható védekező anyagokra szakértői tanácsot. Az iroda minden tájékoztatást díjtalanul ad meg. A kamarának ez irányú működését méltányolta most a földművelésügyi miniszter, mikor az Országos Növényvédelmi Bizottság tagjaként dr. Rócz Lajos kamarai igazgatót kinevezte.

A vitézi szék mezőgazdasági szövetkezetének alapítási tervét nemrég becsatolták ki. A MTL értesítése szerint az egyes vármegyei székek a legnagyobb megértéssel és lelkesedéssel állanak a vitézi szövetkezetek támogatásához és mindegyik siet önére járó mértékű részét az üzletrészek jegyzéséből. A már jegyzett üzletrészek értékét illetékos helyen körülbelül 16 millió koronára becsülik. Különösen jelentékeny összegű jegyzés várható Bihar, Csongrád, Somogy és Tolna vármegye vitézi részéről.

### A TÖZSDE

**Magyar korona: 23.**

**Zürichi nyitás:** Berlin 6 1/2, Newyork 580 1/2, London 2424, Páris 3770, Milano 2870, Prága 1682, Budapest 23, Zágráb 177 1/2, Varsó 3 1/2, Bécs 75, osztrák bélyeglett 76.

**Zürichi zárlat:** Berlin 6 1/2, Hollandia 11, Newyork 580 1/2, Páris 3762, London 2424, Budapest 23, Bécs 75, Prága 1680, Varsó 3 1/2, Zágráb 177 1/2, Milano 1665, Bukarest 325, Szófia 396, osztrák bélyegzett 75.

**Devizaközpont hiv. árfolyamai:**

Amsterdam hollandi forint 431-46, Kopenhága dán korona 480-90, Krisztiania norvég korona 444-454, Italia lira 117-22, Paris franciafrank 165-71, Stockholm svéd korona 630-45, Bukarest lei 1430-1550, London angol font 10650-980, Berlin márka 30-35, Varsó lengyel marka 1325-1425, Brüsszel belga frank 151-56.

**Értékpapírmagánforg.** Just Izzó 1675-675, Izzó 86500-7500, Kőszén 73500-4500, Rima 10300-550, Salgó 33750-34750, Államvasút 25000-750, Lip-ták 3550, Szalámi 2700-800, Fegyver 40000-41000, Spodium 5450, Trust 11000-100, Hazai fa 10000-200, Motor 4300-400, Mág 4400, ex joga 600, Egész 2450-

2500, Pamut 14100, Kohó 37500, Telefon 14000, raktár 1500, Georgia 83500, Az irányzat igen szűk d. Este: Rima 10550-60.

### Terményárak zárlat.

A mai terményárak forgalom igen szűk irányzat mellett bejötték le, a vevők sorában a vidéki málmok szerepeltek elsősorban és jelentős tételeket vettek fel a piacról. A fővárosi málmok még mindig tartózkodnak a vásárlástól. A takarmánycikknek csak lassabban követték az árjavulást.

**Hivatalos árak:** Buza 76 kilós tiszavideki 9700-800, egyéb 9500-700, 78 kilós tiszavideki 9900-10000, egyéb 9800-9900, rozs 6800-830, tak. árpa 6700-800, sörárpa 760-490, kőles 8000-500, zab 6500-550, repecs 13500-4500, korpá 4400-550.

**Esti magánforgalom:** tartott irányzat mellett buza 9600, árpa 6700, szemes tengeri 5700, esőves tengeri 3700.

**Gyapjúárak:** A meglévő bány- és kétyírati készletre nincsen vevő, az árak változatlanok. Páránygyapjú 650, kétyírati 630-700 kis tételekben ab állomás.

### Ferencvárosi ártésjelentés.

Déli hivatalos. Szabadvásári maradvány 1452 sertés, érkezett 403, eladott 160.

Árak Zsírterés fiatal nehéz 440-90, könnyű 360-440.

Zártságári maradvány 187, érkezett 10, eladott 62.

Árak: zsírterés fiatal nehéz 410-500, könnyű 440.

Felöltszerkesztő: Kolesváry-Borcsa Mihály

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat

## Dec. 24-ig

Szőnyeg, függönyök, ágyszerűk, pokrócok leszállított árakban  
**HORN ÉS ERDÉLYI CÉGNEL**  
 Debrecen, Kossuth u. 19. Telefon 11-16.

Debreceni Gőztéglagyár R. T.

### Irodáját

Kossuth utca 34. szám alá helyezte, ahol téglá- és cserépgyártmányokra megrendeléseket elfogad.

### Rendelje meg!

Ajánlja tovább!!!

Legelőszertűbb karácsonyi ajándékul:  
 1/2 lit. kútvő Zwack főle Monopolrum  
 1 dob. Kotányi Saughai keverék  
 1 tábla t. rendű kútvődi csokoládé  
 1 kg. Valenzia rizs, fényezett,  
 1 dohoz kiváló teásütemény  
 1/2 kg. háztartási pörköt kávét  
 1/2 kg. hollandi csicó  
 1/2 kg. „Kotányi” édes nemes paprika  
 Alkalmi ár összesen: **K3500.-**

Csinos karácsonyi postaládába csomagolva, bérmentve, utánvétellel, vagy a pénz előzetes befizetése mellett.

**KOTÁNYI JÁNOS**  
 kávé és tea nagykereskedő  
 Budapest, VI. Teréz-körút 7.

### Karácsonyi és újévi ajándékok

Parfümök, Kőszeszkek, Szappanok, Manikeur Fésű- és kefék, szőcs. sző. Likőr essenciák mindenféle legelőszertűbban beszerezhetők a

**Korzó Droguerában** Piac-utca 42. TELEFON 14-20

## Gebauer Károly és Tsa

Debrecen legrégibb és legszolidabb temetőzési vállalata, a legújanyosabbban rendezett temetőket helyben és vidéken, a leggyorsabbal a legdiszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tiszviselőknél árendemény.

**Debrecen, Kossuth-utca 2. (Városháza épület.)**  
 Telefon nappal: 103. Telefon éjjel: 60.

## KONCZ fest és tisztít

mindennemű ruhát gyorsan és kifogástalanul  
**DEBRECEN, PÉTERFIA 30. ABANY JÁNOS-UTCA 10. SZ.**



### BAGDI ANTAL

okleveles hőgyógyász és specialista paróka készítésekből: Jelmezbálokra parókák mindenszínben kölcsön kaphatók  
**Simonffy-utca 7. szám.**

**Csapó 95.** **Lengyel** **Csapó 28.**  
 IRODA  
 Bejárat a kapu alatt.  
**FEST** mindennemű ruhákat **TISZTIT**  
 legelőszertűbban és kifogástalanul.

### KILLEREDE BUTORGYÁROS

udvari sz. lltó vilányerére berendezett műbutorgyára Debrecen, Ferenz József-ut 68. szám. Ajánlja dusan felszerelt saját készítményű butoraktárát a legújanyosabb árakban. Nagy választék olcsó butorokban is!

### Ramminger hőgyógyász

Varga-utca I. Varga-u. I.

### Villamos selgyemernők behuzását

vállalja **Görcsös Lajos**  
 BATHYÁNYI-UTCA 26. SZ.  
 Villamos szerelési anyagok  
 Izzólámpák állandóan raktáron.

### Művészeti fényképek,

jelmeztőlvételek, levelezőlámpák, ultraviolett fényképek, legszebb mű  
**Varga fényképésznél**  
 Kőszültek Piac-utca 43.

### Kakóczi utca 20. számú

**házamat eladom!**  
 Az érdeklődőket kérem, hogy a vételi árnyében egyetlen és kizárólagos debreceni megbízottammal

### Nagy Lajos úrral

a „Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat” tulajdonosával szíveskedjenek tárgyalni. Egyedül és kizárólag csak ő van följogosítva a vevővel a vételi ügyletet megkötöni!

### Pezsgős üveget

a legmagasabb áron vesz a „Török pezsgőgyár”

### Szücs Zsigmond és Tarsa

csipész, Csapó-utca 98.  
 Kész cipő és eszims állandóan kapható. Megrendeléseket juttatás árban számítunk.

### Legelőszertűbb karácsonyi

ajándékok gyermekeknek  
 Lombfűrészeti szerszámkészletek 300 K-tól.  
**Széchenyi-utca 2. BÉSZLER LAJOSNÁL**

### Meggyőződhet arról minden BUTOR

vásárló, hogy butorait, melyek saját gyáramban készülnek, a legelőszertűbb gyári áron beszerezheti

### Jancsó Testvérek

műbutorasztalosárak és lakoporsók gyára Debrecen. Gyártelep: Bárczi-utca 3. sz. TELEFON 10-35.  
 Butoraktára Csapó-u. 17. színházi átjáró. Megrendelésre lakoporsókat a legelőszertűbban szállít. — Árjegyzék ingyen.

### Lapkihordó

asszonyok fizetéssel felvételnek lapunk nyomdájában Piac-u. 59.

**HASZNOS AJÁNDÉKOK**  
**Karácsony**  
 legkedvezőbb meglepetései  
**KARDOS LÁSZLO**  
 vászon, kelengye, fehérnemű üzletében  
 és kirakataiba  
**DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 9.**  
**Karácsonyi kiállítás.**  
 Megbízható árak. Határozott árak.  
 Alapítva 1831. évben.

Férfi és női **KALAPOK**  
 ALAKÍTÁSÁT  
 ÉS PESTÉSET  
 SZAKSZERŰEN  
 ÉS GYORSAN  
 ESZKÖZÖLNEK  
 KÉSZ ÁRU  
 KAPHATÓ  
**M. NAGY MIHÁLYNÁL**  
 Péterfia-utca  
 8. sz. alatt.

**Oláh Irma**  
 varróiskolája 1923. év  
 január 1-én megnyílik.  
 Beiratkozni lehet  
**december 15-ig**  
 délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig  
 Deák Ferenc-utca 19. szám alatt.

**Tóth Gyula**  
 vaskereskedése Debrecen, Városháza sarkán  
 Karácsonyi ajándékoknak alkalmas kályhák, kályha-  
 tők, fa- és széntartók, cipők és acél evőeszkö-  
 zök, teák és kávék készletek, szomszorosított lemez-  
 edények, háztartási cikkek Lombfűrészrel felszerel-  
 sek nagy választékban. Korcsolyák érkeztek.  
 Lőszert és lőpor áruda. Telefon 29.

**Nehéz az élet,**  
 jó ruhába járni gondot ad,  
 olcsón beszerezni tessék **VÉGNÉZ**  
 menni, hol **kevesebb használt** fiam  
 férfi ruhák állományban kaphatók.  
 Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

**Hivjon meg**  
 ha van aranya vagy ezüstje el-  
 adó, a legtöbbet én fizetek érte  
**Kramer** Simcsffy  
 utca 17.

**ELSŐ DEBRECZENI NAGY**  
**Nickelező és CSISZOLDA**  
**PONGRÁCZ** műlakatoság  
 Elsőrendűen nickeloz orvosi, technikai mű-  
 szereket, autokocsirészeket, korcsolyákat.

**Darabos mész**  
 oltott mész, cement, tégl, oserép,  
 fedel- **száraz tűzifa,** porosz  
 lemez- **szén**  
 azonnali szállításra beszerezhető:  
**BARTHA** faterlepén,  
 Ispóty-u. 3-c. Telefon 785.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 kor., minden további szög  
 3 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szög 40 kor., minden további szög  
 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítanak

**Gyémánt**  
 függőmet elvesztet-  
 tem, megtaláló illő  
 jutalomban részesül  
 Csapó u. hátulso  
 lakás.

**Könyvi**  
 új kocsi és üveges  
 zártkocsi eladó.  
 Hatvan-u. 34.

**Akadémiai**  
 hallgató középisko-  
 lai tanulók tanítását  
 elvállalja, magánta-  
 nulókat előkészít  
 vizsgára.

**Butorosított**  
 szoba kiadó szolid  
 úri nőnek öz. mi-  
 nőnél. Csapó-u. 53  
 Leghátul.

**Béke" áruház.**  
 Szent Anna-utca 5.  
 140 szel kabátosztó 850  
 140 - gyapjaszöv. 1800  
 85 - filomvász. 465  
 Angolrephár 375  
 Zsinórvonal 398  
 Bixinya 250  
 Keztyű 180  
 Sálkendő 2000  
 Sok maradék igen  
 olcsón.  
 Menekültek, tisztv.  
 kedvezményben.

**Eladó**  
 István-uton nagy  
 frontfal, konyhaker-  
 tészetre kiválóan al-  
 kalmas 957 öl gyű-  
 mölésős két szobás  
 téglaépülettel. Erte-  
 kezhetni Miklós-u.  
 21. sz.

**Postó**  
 hulladékok, nyulbört  
 vásárol magas áron.  
 Libándy Debrecen,  
 Péterfia 4

**Tengeri**  
 eladó Burgundia-u.  
 5. szám.

**Berkott**  
 takaréktűzhely el-  
 adó Burgundia-utca  
 5 szám alatt.

**Kérjük kirakatainkat megtekinteni!**  
**Bosznay J. és Társa cégnél**  
 KOSSUTH-UTCA 5. SZÁM  
 1922 december 2. tartó 1923 január 6 ig  
**nagy karácsonyi és újévi vásár**  
**Külön occasio osztály.**  
 Óriási választék. Rendkívül olcsó árak.  
**Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísérni!**

**FEHÉRTÓI temetkezési intézete**  
**DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház)**  
 Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91.  
 Végez temetéseket helyben és vidéken ju-  
 tányos árban személyes felügyelet mellett.  
 :: Exhumál és hullaszállítás vállal! ::  
 Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

**Legujabb divatu**  
**névjegy papírok**  
**és borítékok :-:**  
**megérkeztek la-**  
**punk kiadahiva-**  
**talába Piac-u. 59.**



**A Rakóczi-utca 20. számú ház eladó!**  
 Igen jókarban tartott, teljesen átrenovált épület, a következő lakásokkal:  
 két rendbeli utcai lakás. Az egyik 4 szobás, a másik 3 szobás,  
 minden mellékhelyiséggel,  
 egy rendbeli 2 szobás és  
 egy rendbeli 1 szobás lakás, mellékhelyiségekkel.  
 Házmeisteri lakás.  
 Villanyvilágítás. Cserépkályhák. Jó vízi szivattyus kut. Világos és sötét  
 tét pincék. Lecsatornázott udvar.  
**Jutányos árért megkapható!**  
 Az eladás felett a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat ren-  
 delkezik. Ott köthető meg a vétel.  
 Iroda: VERES-U. 9.  
 Eladó a Kossuth-utcai református templomnál levő Nap-u. 16. sz.  
 12 ablakos hatalmas bérház is! Ára három és fél millió korona  
 E felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik!

**Figyelmeztetés!**  
 Nagy nyersanyagkészleteink módot  
 adtak arra, hogy a kereskedelmet lé-  
 nyegesen olcsóbb áron elláthassuk a  
 kiváló terpentines „Pyram” cipőkrém-  
 mel. A közönség saját érdekében ese-  
 lekszik, ha szükségétét sürgősen fe-  
 dezi, mert, ha a kereskedők készletei  
 kifognak, már csak jóval drágábban  
 lesz beszerezhető a „Pyram”. A gyári  
 árak már is megdöbbentőek és további  
 árcéltozások várhatók. A terpentines  
 „Pyram” óvkeg oltható, s a gyár  
 — mely e szakmában a legelső és  
 legnagyobb — garantálja, hogy a  
 mai „Pyram” cipőkrémnél jobbat,  
 tökéletesebbet s a cipőre előnyö-  
 sebbet előállítani nem lehet  
**BENES TESTVÉREK**  
 VEGYÉSZETI GYÁR RT.  
 Győr, Budapest, Tomsvár, Wien.

**MEGHÍVÓ.**  
**A Takarékszövetkezeti Részvény-**  
**társaság 1922 december 19-én, d. u.**  
 4 órakor az intézeti ház üzlethelyi-  
 ségében (Csapó-u. 4. sz.)  
**rendkívüli közgyűlést**  
 tart, melyre a t. részvényesek tisz-  
 telettel meghívotnak.  
**Tárgysorozat:**  
 1. Az igazgatóság előterjesztése a rész-  
 vénytőkének 4.200.000 koronára leendő  
 felemelése iránt.  
 2. Az alapszabályok 4. §-ának módosi-  
 tása.  
**Az igazgatóság.**  
**Figyelmeztetés:** Szavazati jogát a sze-  
 mélyesen megjelenő legalább 20 éves öy  
 részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye  
 a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig  
 az igazgatóságnál vagy az Angol-Országos  
 Bank budapesti fióktelepénél letételt és  
 aki ugyanakkor a szavazati jogának gy-  
 korlására vonatkozó igazolójegyet az igaz-  
 gatóságtól megszerezte.

**Speciális**  
 szörme és keztüfűstés mély feketre  
 és minden színre felelősséggel. Női és  
 férfi kalapok, mindennemű fonalak fe-  
 hértése és festése minden színre minta  
 után, rögzítéssel n-pállóan, tömegman-  
 kákat elvállalok, gyorsan és pontosan  
 készítek.  
**HUNGÁRIA gőzmosó helme- és ruha-**  
**festő vegytriszitító vállalat** Debrecen,  
 Péterfia 4.  
 Cégtulajdonos  
**LIBÁNDY ANDOR**

**KUN JÓZSEF**  
 kés- és műszerműves  
 Széchenyi-utca 1. sz.  
 Debreczen